

## “КОММЕНТАРИИ”

**Евгений СТАРКОВ,**

председатель комитета Законодательного Собрания по вопросам законодательства и общественной безопасности:

– Выборы прошли в полном соответствии с действующим законодательством. Не было ни провокаций, ни случаев неправомерного поведения со стороны избирателей. На участках все прошло спокойно, чувствовалась атмосфера важного государственного события. Нельзя не отметить и широкое информационное освещение, удобство самих участков, мест их расположения. Избиратель, приходя на участок, не терялся, а сразу уверенно шел к «своему» представителю комиссии, получал бюллетень и голосовал. Члены комиссий были очень вежливы и корректны. Выражают благодарность всем причастным к организации выборов и, конечно, председателю Избирательной комиссии Свердловской области Елене Викторовне Клименко.

Строгое соблюдение закона, прозрачность избирательного процесса обеспечивают доверие общества к результатам выборов. Это хорошо видно по рекордной явке. Активность избирателей, доверие граждан к электоральному процессу создали для вновь избранного главы региона мощную базу, на которой будет построено будущее области.

**Илья ГОРФИНКЕЛЬ,**

директор Центра общественных связей Президентской академии на Урале, политический эксперт:

– Мы с вами стали свидетелями рекордной явки за всю 30-летнюю историю выборов губернатора Свердловской области – 39,91%. Лишь однажды она была больше, в 1999 году, и то на один процент, и не на решающем этапе, определившем победителя, а в первом туре. В чем причина? Во-первых, дистанционное электронное голосование, безусловно, сыграло свою роль. Явка там превысила 90%. Это показывает, что люди, которые зарегистрировались на ДЭГ, как правило, точно голосуют. Потому что это очень удобно, просто и никаких физических препятствий этому быть не может. И второй момент – это трехдневное голосование. На самом деле это комфортно для всех избирателей.

Если говорить в разрезе территорий, то в целом все показали результат на уровне своих возможностей. И это, заметьте, в ситуации, когда выборы прошли спокойно: не было никакой гонки, накачек, соревнования. Есть общая тенденция к повышению активности, безусловно, позитивная. Высокая явка – это стратегически хорошо. Это показатель политической легитимности выборов, вовлеченностии избирателей в жизнь родной области, считают эксперты. За ходом голосования все три дня следили журналисты «Областной газеты».

# Денис Паслер победил уверенно

Голосование на выборах губернатора Свердловской области прошло открыто, прозрачно, легитимно и с рекордной за всю их 30-летнюю историю явкой



ПАВЕЛ ВОРОЖКОВ

**Избирательная комиссия** Свердловской области подвела итоги выборов губернатора. Высшим должностным лицом региона избран Денис ПАСЛЕР, поддержку ему выразили более 61% избирателей. Явка составила около 40%, что является абсолютным рекордом итогового этапа голосования на выборах главы региона за всю их 30-летнюю историю (см. комментарии на этой странице – Прим. «ОГ»). Такие показатели – свидетельство политической легитимности выборов, вовлеченности избирателей в жизнь родной области, считают эксперты. За ходом голосования все три дня следили журналисты «Областной газеты».

12 сентября

Избирательные участки открываются в 8:00. В Свердловской области 2 467 избирательных участков (включая 36 временных). На дистанционное электронное голосование (ДЭГ) заявились 259 604 свердловчанина.

Глава региона Денис Паслер голосует на выборах губернатора с утра на избирательном участке №1481 в Уральском государственном горном университете.

– Меня, еще когда я был студентом Горного, приучили, что выборы – это важно, к этому

нужно подходить ответственно. Поэтому я пришел в свой родной вуз, чтобы проголосовать. С удовольствием возвращаюсь в родные пенаты. Настроение рабочее. Проголосовал – поеду работать, – говорит Денис Паслер.

После избирательного участка глава региона посещает Центр общественного наблюдения. ЦОН начал работу во Дворце молодежи еще накануне. Сюда стекается информация от наблюдателей со всей области, а в кол-центр с любым вопросом относительно выборов может позвонить каждый свердловчанин.

Особый интерес у главы региона вызывает видеостена, где идет трансляция с 250 самых крупных избирательных участков в режиме реального времени (на остальных УИК установлены видеорегистраторы). Денис Паслер дает работе ЦОН высокую оценку и желает команде плодотворной работы.

Во Дворце молодежи утром пятницы голосуют активисты Движения Первых. Многие из них недавно достигли 18-летия и принимают участие в выборах впервые.

– Раз у меня появилось право голосовать, я решил прийти с друзьями. На участке, как оказалось, надо просто предъявить паспорт и получить бюллетень. Процедура понятная, хотя нам как молодым уделили особое внимание, это приятно, – говорит голосующий впервые Ники Соколов.

Тем временем голосование набирает темп во всех муниципалитетах.

В Кушве проживает труженица тыла **Вера Петровна Дубровина**, и этой осенью она будет отмечать свой 102-й день рождения! Активная и доброжелательная Вера Петровна 12 сентября сама пришла на свой избирательный участок, чтобы проголосовать. Она всегда с особым трепетом и любовью относится к выборам.

В Ленинском районе Екатеринбурга на избирательный участок №1510 пришел голосовать ветеран Великой Отечественной войны **Николай Васильевич Чудинов**. Он попал на фронт совсем в юном возрасте, дослужился до старшего сержанта. А на фронте выполнял спецзадачи по уничтожению подпольных частей противника на территориях, освобожденных от фашистских захватчиков.

В Среднеуральске в пятницу голосует **Михаил Звездников** – ветеран специальной военной операции. А в Краснотурьинске всегда одним из первых это делает ветеран Великой Отечественной войны **Владимир Светлаков**. В этом году ему исполнился 101 год. Все ветераны считают выборы делом важным и ответственным.

Активно идет дистанционное голосование (ДЭГ). К 12:00 первого дня выборов с его помощью проголосовали уже 50% от числа зарегистрировавшихся на платформе ДЭГ свердловчан.

Среди них председатель избиркома **Елена Клименко** и руководитель Духовного управления мусульман Свердловской области (Центральный муфтий) муфтий **Абдуль-Куддус Ашарин**.

– Стабильность нашей страны, России, зависит от стабильности в каждом регионе, и в первую очередь в таком регионе, как наш. Ведь Урал – это опорный край державы. Сегодня, завтра и послезавтра до 20:00 все избирательные участки будут открыты. Мы с вами – ответственные люди. Участвуя в выборах, мы в какой-то мере предопределяем наше будущее, – сказал Абдуль-Куддус хаджи.

Митрополит Екатеринбургский и Верхотурский **Евгений** также призвал православных принять участие в выборах губернатора Свердловской области. Видеообращение на эту тему он записал в личном телеграм-канале.

– 12 сентября очень значимый день. Сегодня мы празднуем день памяти князя **Александра Невского**. 798 лет назад в Великом Новгороде проходили выборы, они избрали своим князем Александра Ярославича. И они не ошиблись, он стал великим. Сегодня у нас в регионе тоже начались выборы, и мы тоже хотим жить в сильном регионе великой державы – России, – заявляет предстоятель.

На участок в Уральском государственном аграрном университете в первый день выборов гу-